

依托地方红色文化资源 打造马克思主义信仰教育高地的探索 ——以金维映故居为例

徐英

(浙江国际海运职业技术学院 社科体艺部, 浙江 舟山 316000)

摘要:文章依托地方历史文化资源——金维映故居宣扬长征精神,提出了坚持灌输为主创新传播形态、开发利用实践教学基地、踏实推进基层党建、营造校园信仰教育氛围、探索农村文化礼堂教育平台等五位一体打造马克思主义信仰高地的实施路径,对于探索建立马克思主义信仰教育的新途径具有现实意义。

关键词:红色文化资源;马克思主义信仰;金维映;长征精神

中图分类号:G711

文献标识码:A

文章编号:1671-9891(2016)03-0009-04

0 引言

受社会主义市场经济下多元价值取向和大众传播媒介中非马克思主义舆论的影响,社会上出现了对马克思主义信仰认识不清、接受不深、信仰不坚定等倾向,严重危害了广大人民群众团结一致建设中国特色社会主义的自信心和凝聚力。同时,打造马克思主义信仰高地也是我党在新时期推进意识形态建设的必然要求。本文提出探索一条基于地方红色文化资源的马克思主义信仰教育途径,对于切实提升马克思主义信仰教育的可行性、实效性具有重大的现实意义。^[1]

1 马克思主义信仰教育的内涵

马克思主义信仰即科学社会主义信仰,是指以工人阶级为核心的广大劳动人民相信并信奉马克思主义基本原理及其终极性理想,即实现无产阶级和全人类解放,实现人的自由全面发展。马克思主义信仰在中国有个复杂的动态发展过程:从“五四”新文化运动中先进的知识分子第一次选择并相信马克思主义信仰到新民主主义革命的胜利以后马克思主义上升为国家的主导信仰;从社会主义改造到积极探索中国特色社会主义道路,马克思主义信仰在中国实现了民族化、中国化、大众化,在理论形态上形成了中国化的两个马克思主义信仰理论——毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。第一个中国化的马克思主义信仰带领中国人民实现了民族解放、国家独立,第二个中国化的马克思主义信仰带领中国人民在国家富强、民族振兴、人民幸福的道路上奋勇前行。但是马克思主义信仰的主导地位不是自发形成和一劳永逸的。从马克思主义信仰的本体而言,马克思主义信仰是以为人本的信仰,即相信全人类的解放和个体的自由全面发展,这个信仰主体也包括信仰者本身,马克思主义认为“人是一切社会关系的总和”,没有能够脱离具体的社会关系而单独存在的个体,他的思维方式和信仰模式总归要受到社会大环境和个体小环境的综合影响;从马克思主义信仰的客体而言,马克思主义信仰是基于客观历史规律和客观历史环境的应有感受,同样受到外部价值系统的影响。^[2]

马克思主义信仰教育就是把马克思主义基本原理及其发展形态、共产主义终极理想通过教育的途径传输给人们,通过价值引导和社会发展导向使他们相信、信奉这种世界观、价值观和理想信念,并据此指导自身实践的教育活动。从施教主体看,马克思主义信仰作为一种政治信仰,具有阶级性,中国共产党是当代中国马克思主义信仰教育的主体。我党历来坚持党管意识形态的基本原则,通过一支包括广大教育工作者、哲学社会工作者、文化艺术工作者、新闻工作者在内的专业化马克思主义信仰传播队伍,确保马克思主义信仰

收稿日期:2016-03-16

作者简介:徐英(1986—),女,浙江舟山人,浙江国际海运职业技术学院社科体艺部助教,硕士。

主导话语权。从受教育主体看,是以工人阶级为核心的广大劳动人民。根据教育手段和要求的不同具体可分为党员干部、在校学生和广大人民群众。其中,党员干部作为当代中国马克思主义信仰教育成果的直接示范者,其自身形象和状况,直接关系到马克思主义信仰教育的现状和前景,是教育要求最高的一个群体;在校学生作为共产主义事业的接班人,他们的马克思主义信仰状况直接关系到共产主义事业的未来,是教育需求最强的一个群体;广大人民群众作为中国特色社会主义事业的建设者,人数众多分布广泛且知识水平参差不齐,是教育难度最大的一个群体。从教育内容看,马克思主义理论不是一个僵化的理论,随着时空的发展而不断发展。当代中国马克思主义信仰教育的内容就是马克思主义基本原理及其中国化的最新成果,就是中国特色社会主义道路自信、中国特色社会主义理论自信、中国特色社会主义制度自信。^[3]

2 依托地方红色文化资源打造马克思主义信仰教育高地的紧迫性及其意义

随着马克思主义真理性在实践中的彰显以及中国特色社会主义事业辉煌成就的取得,今天大多数中国人的马克思主义信仰是坚定的,态度是积极健康向上的。但也不可否认,在“资”强“社”弱,反马克思主义思潮迭起,全球化、网络化、信息化迅猛发展的国际大环境及市场经济改革与发展的国内大环境影响之下,有些人开始羡慕和向往西方社会制度和价值观念;有些人不敢明确表态自己的马克思主义信仰,不敢同各种非马克思主义信仰作公开的辩论。造成这些不和谐现象的原因既有大环境的影响和个人品质的差异,同时也反映出当前马克思主义信仰教育存在重知识轻信仰、重形式轻效果等问题。

任何一种信仰要真正发挥作用,就必须融入生活,通过情感共鸣实现价值引领。与人们生活场景同场域的地方红色文化资源因为具有先进性、客观性、真实性和唯一性等特点,能够成功在知识和信仰之间构建起一座桥梁,将马克思主义知识灌输到人们的现实生活中去,提高马克思主义信仰教育的说服力、感染力、亲和力 and 实效性。红色文化资源是指中国共产党人在革命和建设实践中形成的能被后人开发利用的先进意识形态及其载体的总和。这些红色历史文化资源见证了中国共产党人带领中国人民经过艰苦卓绝的伟大斗争,实现国家独立民族解放的历史过程。在长期异常艰苦的斗争过程中各地都留下了大量可歌可泣的动人故事,涌现了一大批信仰坚定的英雄儿女,这些是今天进行马克思主义信仰教育的天然范本。依托地方红色文化资源进行马克思主义信仰教育有利于避免空洞的说教,实现信仰教育内容具体化;有利于避免单一的灌输,实现信仰教育途径多样化;有利于避免被动的接收,实现信仰教育效果最佳化。^[4-5]

3 依托地方红色文化资源打造马克思主义信仰教育高地的实施路径

各地的红色文化资源既有共性又有个性,依据当地特色发扬个性,更能在受教育群体中引起共鸣,提高马克思主义信仰教育实效性。以浙江舟山为例,截止2016年9月1日,共有47家国家级、省市级爱国主义教育基地挂牌成立。其中金维映故居属于省级爱国主义教育基地,具有比较浓厚的舟山特色。

金维映1904年出生于浙江省岱山县高亭镇,原名金爱卿,1926年10月加入中国共产党,参加领导家乡盐民运动,大革命失败后转移到上海,从事妇女运动和工人罢工斗争,担任中共江苏省委妇委书记和上海丝织行业党、团、工会联合行动委员会书记。1931年调到中央苏区,历任中共于都、胜利县委书记、中共中央组织部组织科长、中华苏维埃共和国第二届执行委员会委员、中央革命军事委员会总动员武装部副部长。1934年参加长征,是红一方面军参加长征的30名女战士之一,1938年赴苏联学习,1941年苏联卫国战争爆发后,牺牲于战乱之中,终年三十七岁。金维映的一生是革命的一生,战斗的一生。她对党和共产主义事业的坚定信仰是我们今天进行马克思主义信仰教育的重要精神宝藏。

3.1 坚持灌输为主,创新金维映精神的传播形态,扩大网络时代马克思主义信仰教育影响力

灌输是培植信仰的最重要途径。马克思主义信仰教育的客体不会自发形成受教育内容,必须由施教主体有计划、有目的地进行传授。由于金维映自1927年离开家乡之后再也没能回到家乡,又因为革命需要多次变更姓名,直至上世纪80年代初才被家乡人寻找到,1994年才被批准为革命烈士,而且因为岱山单独成岛,交通不便使得金维映的英雄事迹不能很广泛地传播和学习,甚至在舟山的青年学生群体中也有很多人不知道金维映烈士或者了解不深。尽管目前经岱山县政府牵头已经编辑出版了《金维映》、《金维映画册》、《金维映纪念邮册》,但就信仰教育内容的深度和宣传的广度而言还大有文章可做。互联网时代的到来更为金维映精神的传播提供了机遇,如果能够主动抢占网络宣传制高点,开发具有吸引力的金维映精神网络资

源和视频资源,就能进一步增强宣传力度,实现金维映精神教育价值的最大发挥。例如目前已有金维映故居拍摄成专题片在浙江电视台“红色记忆”栏目播放,取得了较好的宣传效果。今年恰逢长征胜利八十周年,可以结合老百姓对这一热点问题的热情与关注有针对性地开展金维映精神宣传与教育活动,实现灌输教育的常态化和专题化相结合。

3.2 开发利用以金维映故居为载体的教育实践基地,提高马克思主义信仰教育实效性

意识形态在其本质上是实践性的,金维映精神作为一种意识形态总要通过一定的物质形态为载体展现出来。1991年7月,岱山人民为了缅怀自己的优秀儿女,整修了金维映故居。1995年3月,时任中共中央总书记江泽民为金维映故居题写了匾额。2001年6月,金维映故居被中共浙江省委、省政府命名为省爱国主义教育基地。为了取得更好的教育效果,故居配有一名专职讲解员并常年免费向公众开放。作为马克思主义信仰教育的重要一环,舟山中学、岱山中学、岱山初级中学、高亭小学把金维映故居作为学校重要的德育阵地,浙江国际海运职业技术学院在金维映故居挂牌成立了思政理论课实践教学基地。但基地建设仅仅是实践教育的前提,而不应作为实践教育的成果。信仰教育的作用机理是情感认同,以情感认同为目标指向的教育实践应从两方面展开:一是受教育主体通过对故居的参观,从而使内心得到触动与感化,抽象的理性价值观念得以通过具体的方式输入头脑;二是受教育主体通过为故居服务,例如担任志愿讲解员、网站维护员等,将内化的理性价值观念通过实践活动有效传播出去。

3.3 把金维映精神纳入党建活动,全面推进党的建设伟大工程

马克思主义信仰建设作为党的思想建设的“灵魂”和基础,贯穿于党的建设各个方面。中国共产党作为马克思主义信仰的社会载体和政治载体,其自身的信仰状况直接引领信仰建设的前景。而金维映烈士的光辉事迹和不朽精神是我们今天进行党员信仰教育做合格党员的重要财富。

一是学习金维映烈士对革命事业的忠诚。金维映烈士曾在白色恐怖中被捕入狱,跟她一同入狱的还有宁波著名女共产党员胡焦琴(后被敌人残忍杀害),幸免于难的金维映在出狱后没有丝毫退缩,立即前往上海投入新的战斗,后又参加举世闻名的二万五千里长征,凭借坚强的革命意志完成了艰苦卓绝的战略转移,同其他女红军一起作为中国女性最杰出的代表载入历史史册。

二是学习金维映烈士对革命工作的热情。她是活捉反革命分子的女县委书记,是被中央苏区机关报《红色中华》多次以显著版面报道的扩红先锋,也是优秀的收粮突击队长,毛泽东同志曾对金维映领导下的瑞金县扩红征粮工作给予相当高的评价。

三是学习金维映烈士对理论学习的专注。她天资聪慧又非常用功,在定海县立女子小学读书的时候就是品学兼优的学生,当接触到马克思主义理论之后更是孜孜不倦抓住一切机会进行自我提高,在延安她抓紧学习革命理论,在红军大学听毛主席讲课,在陕北公学系统学习马列主义。对金维映精神的学习有助于党员端正学习态度,提高工作热情,坚定社会主义信念,更好地发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用。

3.4 把金维映精神纳入校园文化建设,营造校园马克思主义信仰教育氛围

校园文化对学生的思想形成与发展变化起着重大的作用,占领了校园文化阵地就是占领了学生马克思主义信仰教育高地。金维映的革命思想最先就发源于定海县立女子小学,校长沈毅是舟山享有盛名的爱国进步人士,在她主持下的“女小”是舟山革命和进步的发源地,每当革命风潮波及舟山群岛,沈校长和金维映、王亚璋等进步师生便率先响应。在这里,培育了金维映不屈的斗争精神、出色的组织能力和演讲才干。可以说,金维映职业革命家生涯的萌芽就是来源于“女小”。因此,必须以社会主义先进文化引导校园文化建设,主要途径有:一是通过校报、广播、共青团微信号等校园媒体,加强对金维映精神的宣传,提高金维映精神的知晓度;二是让学生通过编排舞台剧情景剧重现金维映英雄事迹,提升共产主义信仰教育的感染力;三是在金维映诞辰纪念日举行校园征文比赛、演讲比赛等活动纪念烈士,实现马克思主义信仰教育的常态化。

3.5 把金维映精神纳入文化礼堂建设,打造农村马克思主义信仰教育平台

农民是中国革命的主力军,为新民主主义革命的胜利立下了汗马功劳;农民也是中国特色社会主义建设的主力军,更应是现代化建设成果的受益者。一方面富裕起来的农民在精神文化生活、思想道德建设等层

面有了更高需求,另一方面农民的科学文化素养相对滞后,更容易受到多重意识形态的冲击。在这种背景之下,农村文化礼堂承载着理论政策宣讲、乡风文明弘扬、文明礼仪教化、文化传播的任务应运而生。在浙江,农村文化礼堂已经成为培育和弘扬社会主义核心价值观的重要阵地。在农村文化礼堂的建设过程中,要注意统筹整合当地特色文化资源,形成这个村子的独特集体记忆。金维映烈士是舟山人民的好儿女,是舟山人民的骄傲。依托金维映精神,建“红色殿堂”、种“红色细胞”,通过“讲故事”、“拉家常”、“看演出”的形式将金维映精神纳入文化礼堂建设,不断增强对马克思主义信仰的理解和认同,将其融化在生活细节里,体现在具体行动中,努力打造好农村马克思主义信仰教育新平台。

4 结束语

从信仰形成的过程来看,学习是人们认识、认同马克思主义并将其转化为自己的理性追求的前提。马克思主义信仰教育是一项系统工程,不仅要关注理论阐释,更要关注实践的运用。依托地方红色文化资源进行马克思主义信仰教育,有利于发挥地方红色文化资源的教育功能,深化对马克思主义信仰的理性认识,提高马克思主义信仰教育的针对性和实效性。

参考文献:

- [1]陆攀.马克思主义信仰的历史演变研究[D].合肥:安徽大学,2014.
- [2]中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本(2016年版)[M].北京:学习出版社,2014.
- [3]曹桂芝.坚定马克思主义信仰的路径探析[J].湖湘论坛,2012(5):43-50.
- [4]王凤环,王莉.马克思主义理论知识、信仰一体化的教学模式困境分析[J].沈阳大学学报(社会科学版),2016(3):330-334.
- [5]明鉴.生命为伟大的事业燃烧——缅怀奶奶金维映烈士[J].中华魂,2015(4):38-43.

Creating the Marxist Belief Education Highland Based on Local Red Cultural Resources

——Taking the Former Residence of Jin Wei-ying as an Example

XU Ying

(Dept. of Social Sciences, PE and Arts, Zhejiang International Shipping Technical College,
Zhoushan 316000, China)

Abstract: This article publicizes the spirit of the Long March based on local historical and cultural resources, the former residence of Jin Wei-ying. In addition, it puts forward the paths to create the Marxist belief highland from such angles as innovating the forms of propagation through instilling, developing the practical teaching base, promoting the grassroots Party building, creating a campus atmosphere of faith education as well as constructing the rural culture hall education platform, which is expected to be of certain reference value in this field.

Key words: Red cultural resources; Marxist belief; Jin Wei-ying; Spirit of the Long March